

奋斗者正青春 · 正能量青年⑥

“二十大报告为慈善事业发展指明了方向与路径”

——访全国人大代表、中华思源工程基金会副理事长兼秘书长李晓林

本报记者 舒迪

记者：党的二十大报告中，多处提到了与公益慈善相关的内容。这些内容对我国公益慈善事业未来的发展指明了哪些方向和思路？

李晓林：党的二十大报告高瞻远瞩，内涵丰富，思想深邃，鼓舞人心。我注意到，在报告中出现频率最高的一个词就是“人民”，提到了100多次。坚持“人民至上”“扎实推进共同富裕”“解决好人民群众急难愁盼问题”“增进民生福祉”……这些都为公益慈善事业的发展指明了方向。

报告还明确了很多公益慈善力量可以且应该积极参与的具体领域和事项。例如巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴；发展素质教育，促进教育公平；传承中华优秀传统文化，弘扬中华传统美德；深化全民阅读运动；完善志愿服务制度和工作体系；促进群众体育发展；引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业；加强困难群体就业兜底帮扶；完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展；健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系；健全分层分类的社会救助体系；保障妇女儿童合法权益；优化孤寡老人服务；加强重大疫情防控救治体系和应急能力建设；污染治理、生态保护、应对气候变化；推进城乡人居环境整治；提高防灾减灾救灾和急难险重突发公共事件处置保障能力；完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度等。

这些具体领域和事项，一方面各级党委、政府始终发挥着积极的主导作用；另一方面，很多公益慈善力量也已经深入参与其中，并作出了卓有成效的探索与成效。可以说，这些领域既给公益慈善事业未来的发展划出了工作重点，也指明了方向与路径。

记者：报告提出，要“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”，您作为中国慈善联合会副会长，认为公益慈善力量在这个进程中有哪些发展空间和机会？

李晓林：作为减小社会贫富差距、推进社会公平的桥梁和纽带，公益慈善力量在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中，有其不可替代的重要作用，将会拥有大机遇、大空间、大舞台，也将大有作为，能作出更多、更大的贡献。

一是公益慈善力量的服务范围和领域将更加广阔。按照慈善法的界定，我国的慈善活动包括扶贫、济困；扶老、救孤、恤病、助残、优抚；救助自然灾害、事故灾难和公共卫生事件等突发事件造成的损害；促进教育、科学、文化、卫生、体育等事业的发展；防治污染和其他公害，保护和改善生态环境等等。我们看到，按照二十大报告的要求，今后公益慈善组织的服务范围，将进一步以推动乡村振兴和共同富裕为重点，涵盖到社会和经济发展的更多领域。

二是公益慈善力量服务方式将更加多元化。此前，公益慈善组织主要以倡导捐款捐物、助难济困为主。今后，我



本报记者 齐波 摄

相信在社会捐赠、志愿服务、智力服务、产业帮扶等方面，公益慈善组织将会“以人民为中心”，打造和推出更加多样化、定制化、专业化、系统化、科学化、智能化等服务方式，让人人参与慈善的进程进一步深化，不断助力实现人民群众对美好生活的向往。

记者：报告中指出，要扎实推进共同富裕，引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业。您认为企业、企业家和公益慈善组织该如何进行响应？

李晓林：首先，我认为这是一个明确的信号，就是我们应该旗帜鲜明地“扬善”和“行善”，这对于很多公益慈善领域和有意愿的企业家，都是一种振奋和鼓舞。

其次，我认为关键在于“引导”和“支持”。一方面公益慈善组织要不断提高自身公信力、专业性、透明度和帮扶效果，引导企业和个人放心地支持和参与慈善事业。另一方面，也要对积极参与慈善事业的企业和个人给予相应的政策鼓励，例如捐赠税收优惠、荣誉激励等等。

此外，还需要宣传弘扬实业报国的企业家精神，鼓励企业和企业家在第三次分配中积极参与社会公益事业、助力乡村振兴，推动全社会共享发展成果，以多元化、长期性、常态化、正能量的方式助力社会经济持续发展。

记者：报告明确要完善协商民主体系，统筹推进政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商。作为连任三届的全国政协委员和现任全国人大代表，又是中华思源工程基金会的创始人，您如何理解和看待推进社会组织协商对公益慈善事业未来发展的意义？

李晓林：自从2015年中共中央将“探索开展社会组织协商”纳入顶层设计议程以来，社会组织协商成效明显。特别是党的十九大和二十大报告都将社会组织协商列为七大协商制度之一，这个定位极具高度。

推进社会组织协商，也将促进慈善事业发展提升到一个新高度。据我了解，社会组织在参与行业政策协商的平

台和通道上，是畅通的，比如在慈善法制定和修订过程中，相关部委委托中国慈善联合会等多家单位进行了广泛的调研和座谈，充分征求行业专家、从业人员和媒体的意见。

与此同时，推进社会组织协商，意味着公益慈善事业在增进团结、建言献策、提高互动、凝聚共识、慈善实践等方面具有更广阔的空间，也对公益慈善事业提出了更高的要求。

记者：作为中共中央统战部主管、民建中央发起并负责日常管理的全国性基金会，中华思源工程基金会近日更名为中华思源工程基金会。在新时代新征程中，思源工程未来将在哪些方面创新发展，在助推实现中华民族伟大复兴的历史进程中贡献力量？

李晓林：多年来，中华思源工程基金会投身于脱贫攻坚、乡村振兴、公益慈善和新冠肺炎疫情防控等项工作中，累计募集善款和物资超40亿元，累计帮扶困难群众超2500万人次。我们联合爱心企业设立的50支专项基金，分别在不同领域提供专业的慈善服务，其中基金会和所属的“思源芭莎公益慈善基金”“思源爱的分贝公益基金”“思源新浪扬帆公益基金”“思源佑华公益基金”开展的项目，先后7次荣获民政部颁发的中华慈善奖。

随着我国脱贫攻坚取得全面胜利，中共中央已对我国“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴。经上级主管和登记部门批准，今年9月27日，原中华思源工程基金会正式更名为中华思源工程基金会。

未来，中华思源工程基金会将继续弘扬“饮水思源、回报社会”的公益理念，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，引导民建会员和社会爱心人士持续开展文化教育、医疗卫生、社区服务、乡村发展、应急救援、生态环保等领域的公益慈善工作，不断为发挥慈善事业“三次分配”作用、促进全体人民共同富裕作出新的更大贡献。

党的二十大代表李敏：在青春奋斗中绽放绚丽之花

本报记者 赵莹莹



“既要当好‘宣传员’，也要当好‘战斗员’”

十年前，刚完成学业的李敏，在求职路上屡屡碰壁；十年后，身为江苏省沭阳县新河镇双荡村党总支副书记，这个勤勉努力的姑娘带着村民们的期盼和嘱托，来到北京，走进人民大会堂，参加中国共产党第二十次全国代表大会。开幕会当天，恰逢她32岁生日。

“这十年是我‘圆梦’的十年。在党和政府的支持下，我圆了创业梦。现在，我想通过自己的努力，带领更多人富起来，让我们的乡村美起来！”备受鼓舞的李敏告诉记者，现场认真聆听了党的二十大报告，每每回想起来依然心潮澎湃，“全面推进乡村振兴”“加快发展数字经济”……字里行间传递的民生情怀，“为我们指明了方向、鼓足了干劲儿。”

回到家乡的第二天，李敏一大早就召集村里的致富带头人开会，将党的二十大提出的新思想、新观点、新举措讲给村民听，尤其要把涉及“乡村振兴”的部分和乡亲们讲清楚、说明白。党的二十大报告为乡村振兴描绘了一幅壮丽图景，也让这个青年党代表心中照进了更多温暖阳光。

“我感受到了党为人民谋幸福的恒心、为民族谋复兴的决心，以及向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的坚定信心。”李敏坦言，“在工作中，我们既要当好‘宣传员’，也要当好‘战斗员’，把党的‘好声音’种到群众心田，让大家信心越来越足、日子越过越红火，让共同富裕可以看得见、摸得着。”

花田间激荡青春

祖国十年巨变，李敏是见证者，更是拼搏奋斗的亲历者。十年间，她凭借着过人的毅力与努力，在人生旅程中绽放出绚丽之花。

7岁那年，一场突如其来的车祸让李敏失去了左小臂。生活中像挤牙膏、拧毛巾、扣纽扣等点滴小事，都得从零学起。

在父母的疼爱下，李敏以超越常人的努力，于2009年考入盐城纺织职业技术学院（现为盐城工业职业技术学院）服装设计专业。掌握了一技之长，她原本以为今后会闯出一片新天地，然而3年后毕业找工作时，却因手臂残疾，一次又一次被拒绝。

“那时候因求职受挫，一度陷入绝望。后来我回到家乡，也不知道该做些什么。”李敏告诉记者，沭阳不仅是花木之乡，也是花木电商的创业之乡。正是在2012年，中央把“发展农产品电子商务”写进“一号文件”，江苏随之提出利用现代信息技术手段，发展农产品电子商务等交易方式，鼓励建设特色农产品营销网站。

随即，李敏报名参加了县里的电商学习班，在花田间激荡青春，自主创业之路就此起航。

2013年，李敏的网上店铺“木子的秘密花园”开张了，主要售卖百合、风信子、绿萝等花卉绿植。最开始的时候，接连好几天没有订单，她不分昼夜地守在电脑前作宣传。

“开店、上产品、包装、销售都是我一个人干，当时各级党组织都很关心我，为我提供免抵押的小额创业贷款和仓储物流支持。后来，有了订单，更多的考验也随之而来。”李敏告诉记者，最初用单手打包花卉，对她来说着实是个挑战，“右手五个手指头经常被扎破，左臂剩余的胳膊也都是血淋淋的伤口。”

有一次，一位买家订购了一笔2000棵的花椒苗订单。花椒苗上到处都是刺，等到她一个人一只手前前后后一天包装下来，不仅累得腰酸背痛，五个手指头也有四个都被刺扎满了。

尽管困难重重，但李敏不愿放弃，性格坚毅的她一路走来，在反复摸索练习中“不断崩溃，不断自愈”，如今早已熟能生巧，嘴和手相互配合给绿植打包，一系列动作流畅自如。

随着订单一天多了起来，爱动脑筋的李敏不断琢磨如何将网店经营得更好。创新营销模式，借助直播卖花木，不断升级产品档次……“木子的秘密花园”慢慢步入正轨，人气越来越旺。通过电商自主创业，她不仅开辟了个人新生活，还带动家乡村民触“网”创富，让花木之乡焕发出了新面貌。

“让大家的生活更加好起来”

幸福是奋斗出来的，乡村振兴也是奋斗出来的。李敏就像一颗向上的种子，扎根于乡村沃土，萌芽、生长，焕发出勃勃生机。一路走来，受到了很多帮助，她也想尽己所能回馈大家。

2017年，党的十九大提出实施乡村振兴战略。在政策号召下，李敏报名参加“返乡富民创业新村干”选拔，经过多轮筛选，走上村党支部书记岗位。为更好地带动村民增收致富，她在村里设立电商扶贫驿站、组织村民参加电商培训、传授直播策划运营经验……通过学习，初学者开网店6个月左右时间就能产生效益，双荡村电商由原来的100多户增加到400余户。

不仅以前外出务工的村民回来了，甚至70%以上的当地大学生都选择了回乡创业。2021年，在党组织的支持下，李敏带领村里返乡创业新村干创办双荡村“新村干”公益直播基地，免费向村民开放，帮助当地花农销售自制“沭派盆景”，助力更多人通过直播方式增收致富，绘就了一幅乡村振兴新图景。

“在我们村，手机变成‘新农具’、直播变成‘新农活’、流量变成‘新农资’。”李敏高兴地告诉记者，现在，双荡村几乎家家都从事花木种植、电商销售，村民们从辛苦种田、外出打工到以花致富，生活发生了翻天覆地的变化，“这些变化是‘中国梦’照进现实的模样，也是‘中国梦’实践中的一个小小缩影。”

筑梦不停，圆梦不止。探索新的村民致富之路，成为李敏今后的努力方向。“我们将认真学习贯彻落实党的二十大精神，持之以恒推动创业就业，齐心协力建设美好家乡，让我们的乡村美起来，让大家的生活更加好起来，在全面建设社会主义现代化国家新征程的道路上步履不停。”李敏坚定地说。

慈善要闻

中国妇基会助力扬州女性创业就业

本报讯（记者 赵莹莹）11月4日，中国妇女发展基金会“@她创业计划——女性就业赋能项目”在扬州正式启动。作为赋能女性创业就业的新举措，该项目将为城乡初创女性、女性带头人及低收入女性提升创业、就业技能，助其拓宽就业和增收渠道。

据记者了解，近年来，在中国妇女发展基金会、江苏省妇女儿童福利基金会的悉心指导和大力支持下，扬州围绕巾帼创业创新，成立扬州市妇女创业创新基金，开展妇女创业就业技能培训，搭建各类创业就业服务平台，助推女性在经济活动中发挥重要的“半边天”作用，实现经济、社会和人才效益的多重丰收。

“促进妇女创业就业是改善民生的重要举措，是推进妇女事业高质量发展的重要保障。”扬州市委副书记、统战部部长韩骅表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，抢抓数字经济战略机遇，持续构建女性投身互联网创业就业的良好生态，扬州妇基会要进一步顺应广大妇女创业就业需求，搭建一流平台、创造良好环境，不断激发更多女性投身创业创新、创造美好生活。

据悉，扬州市作为“@她创业计划——女性就业赋能项目”走进江苏的第一站，将围绕直播基础技巧、短视频脚本制作等方面，以“理论+实操+案例”的方式开展4期电商直播培训。当天，首期班40多名学员代表参加了启动仪式。



后备厢公益市集在京开启

11月5日-6日，“让爱发福”后备厢公益市集在北京市海淀区圣熙8号广场开启，活动吸引了中国乡村发展基金会、中国社会福利基金会、中国绿化基金会、壹基金等多家公益组织参加。据了解，此次活动以售卖公益衍生品及爱心捐赠为主题，所得款项将用于助力乡村儿童教育、特殊儿童美育、听障人群就业培训、生物多样性保护等近20个公益项目。

本报记者 贾宁 摄